

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2022年3月 10 星期四

王寅年二月初八

A13

探索政府补助资金直达，搭建银企“数字贷”对接桥梁

## 佛山扶持通发放财政奖补119亿

文/羊城晚报记者 张闻

探索政府补助(扶持)资金直达企业个人改革、用好市融资担保基金破解中小企业融资难题、用“数字贷”助推制造业数字化智能化转型发展，记者从佛山市财政局了解到，截至2022年2月底，“佛山扶持通”平台已累计发布惠企利民政策1082项，注册企业超6.3万家、注册个人突破37万，累计发放财政奖补资金达119亿元。



佛山市财政局供图

从耗时1年多到只需几秒钟  
19.62亿元政府补贴“秒到”企业个人

政府用“真金白银”润企，但囿于各种繁杂程序，补贴难以赶上企业的“黄金救援期”，这一直是各地需要破解的问题。对此，佛山有着自己的改革思路——依托“佛山扶持通”平台，构建起“秒速直达+限时直达”两大改革措施体系，为补贴直达企业“加速”。据佛山市财政局相关负责人介绍，市财政局按照市委、市政府部署要求，一方面实施补贴资金秒到企业个人的“秒速直达”改革。对于条件明确、标准清晰、以政府掌握的客观数据为资金发放依据的非竞争性补助扶持政策，推行“秒报秒批秒付”。另一方面，对于不具备“秒到”条件的政策，实施以承诺兑现时限为主要特征的“限时直达”改革。“要达

到‘限时直达’的效果，必须实现5个标准化，包括服务、指南、流程、材料、时限的标准，确保政策兑现可预期。”“秒速直达+限时直达”让佛山企业更及时得到补贴实惠。数据显示，截至2022年2月底，“秒速直达+限时直达”改革已拓展至市、区两级，“佛山扶持通”平台已累计发布惠企利民政策1082项，注册企业超6.3万家、注册个人突破37万，累计发放财政奖补资金达119亿元。其中，秒速直达方面，推出工业企业用气补贴、个转企、升小规、“数字贷”贴息、汽车消费补贴等34项政策，共19.62亿元政府补贴“秒到”企业个人，惠及3.5万多家次企业、超23万人次，企业群众拿

### 从“融资难”到“秒担保”“秒贴息” “数字贷”撮合制造业企业和金融机构合作

金融是制造业的“血液”。佛山产业结构以传统产业为主，企业要进行数字化转型，金融的支持必不可少。对于如今许多企业不敢贷、贷不起的顾虑，佛山市通过“数字贷”不但帮助企业获得融资，更实现“秒担保”“秒贴息”，让企业在及时获得金融血液。

为加大财政金融对企业数字化智能化转型发展的支持力度，2021年以来，佛山市财政局会同市工信部门大力推进“数字贷”工程，实施风险补偿、贷款贴息两大政策，并依托“佛山扶持通”平台，打造线上“金融超市”，创新推出“秒担保、秒贴息”两大服务，实现“企业申请、业务审批、融资担保、财政贴息”一网通办，以实实在在的政策红利和便捷高效的服务，鼓励引导制造业企业“愿投”、金融机构“愿贷”。

具体做法上，佛山市依托“佛山扶持通”平台，开设线上“金融超市”服务专区，合作银行的“数字贷”产品备案后上架“金融超市”，供有贷款需求的企业自主选择。同时，佛山市融资担保基金设立规模10亿元的专项资金池，对“数字贷”贷款项目本

金给予风险补偿，最高风险分担比例可达50%；“秒担保”服务更实现业务办理无纸化、秒审批。对于符合条件的“数字贷”项目，还由财政给予企业100%的全额贴息，贴息期限最高3年，单个企业每年获得贴息金额最高3000万元，企业免申请、零材料，由扶持通平台自动核对贷款数据，实现贴息资金“秒到”企业，有效降低企业资金周转成本，最大限度便企、利企。

数据显示，截至2022年2月底，全市已有27家银行共推出88个“数字贷”金融产品；558家企业提交了1000多个数字化改造项目备案，已审核认定的数字化改造项目385个，涉及投资总额达94亿元；银行累计向企业授信已超16亿元。

与此同时，为破解中小微企业融资难题，佛山市财政出资3.3亿元设立佛山市融资担保基金，2021年基金规模更由3.3亿元增加至8.3亿元。截至2021年底，基金已促成合作银行累计为企业授信416.8亿元（2021年新增授信366.6亿元），累计放款392.7亿元（2021年新增344.8亿元），惠及企业2.3万户，累计为企业减免担保费用4057.83万元。

气情况及“7·20”调查报告》进行了发言；市三防办副主任、市应急管理局副局长梁斌针对调查报告总体情况，并从应对部署、应急响应、应对措施、统一指挥、组织动员、信息报送六个方面提出了强化佛山市三防工作的具体要求。

佛山市三防指挥部副指挥、市应急管理局局长魏钰出席会议并作工作部署。他强调要切实抓好“四个落实”，一是要强调责任

抓落实，各级、各部门三防责任人要明确自身责任，把本职工作落实到位；二是要把握大局抓落实，三防工作的大局就是维护人民群众生命财产安全，要突出红线抓落实；三是要突出重点抓落实，重点就是紧紧抓住三防指挥体系、人员、装备、物资、动员、响应进行落实；四是要坚持“三个导向”抓落实，即抓住三防工作的问题、目标、结果导向，督促工作措施改进，责任落实。

清明期间佛山殡葬服务单位将采取错峰、限流等措施

## 市民祭扫前须实名预约

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：离清明节还有不到一个月，为做好今年清明节期间疫情防控和群众祭扫服务工作，清明期间（4月3日—4月17日），佛山所有殡葬服务单位将统一采取预约、错峰、限流等措施，市民在前往祭扫前必须完成实名预约，并在进入殡葬服务单位时出示预约码。

清明祭扫预约系统计划将于3月下旬正式上线。届时，市民可通过佛山市市民政局微信公众号等渠道预约，并根据系统要求填写有关信息，选择祭扫场所、日期和时段；非清明期间，佛山各殡葬服务机构将按常提供祭扫服务，无需预约。

值得一提的是，为了给市民提供更多便利，目前市内各大殡葬服务单位分别结合本单位实际情况增设了不同形式的预约通道，市民可及时关注相关单位官网和微信公众号，或拨打群众预约电话，及时咨询和预约。需要注意的是，为减少人员聚集，一次预约最多不得超过15人。

除需进行预约祭扫外，佛山今年清明期间，将全面禁止燃放烟花爆竹和焚烧香烛纸钱等丧葬用品。

按照往年惯例，清明节假期及后续两周周末祭扫人数较多，佛山市市民政局建议广大市民错开

上述祭扫高峰时段，或通过在家祭祀、网络祭祀、远程祭祀等新型祭祀方式寄托哀思，减少大规模聚集。

同时，由于佛山市各大殡葬服务单位清明期间人流、车流拥挤，为避免交通堵塞和长时间等候，佛山市市民政局建议市民搭乘公共交通工具前往。

据佛山市市民政局相关负责人介绍，参加现场祭扫的市民，必须全程佩戴口罩，并配合完成粤康码和体温检测。市民在现场祭扫期间要做好自我防护，尽量携带免洗洗手液等防护物品，在乘坐交通工具、入园拜祭时，自觉与他人保持间距。同时，对于14天内前往中高风险地区，或存在体温异常（体温≥37.3°C）、咳嗽、乏力、胸闷、气促、腹泻、嗅觉和味觉出现异常等症状的市民，请勿前往现场祭扫。

佛山市市民政局同时提醒广大市民，由于当前佛山市仍然处于疫情防控状态，因此全市各大殡葬服务单位将根据市疫情防控指挥部命令，按照佛山实际疫

“顺德匠心·粤港澳同行”御鲜锋预制菜首发港澳启动仪式举办

## 顺德预制菜飘香大湾区

羊城晚报讯 记者欧阳志强摄影报道：3月9日，“顺德匠心·粤港澳同行”御鲜锋预制菜首发港澳启动仪式在佛山市顺德区举办。顺企广东品珍鲜活科技有限公司首发超万份预制菜出口港澳，内含御鲜锋酸菜鱼、冬阴功海鮮什锦等爆款产品。此次出口港澳的预制菜产品将在香港IMHKB集团的大力支持下，进入香港HKT mall、IEAT（明邦）和社区超市；同时上架澳门线上闪锋购物平台，并在线下百佳、新花城、新苗等多家超级市场销售。

当天，在佛山海关驻顺德办事处关员的监管下，装有560箱合计4.26吨广东预制菜的集装箱从口岸快速通关，随即通过水路运输往香港。

“为确保这批冷冻预制菜品以最快的速度到达香港市场，我们提前了解企业出货计划，协调办理相关检验检疫证书，指导企业规范申报。”佛山海关驻顺德办事处科长曾广明介绍。

广东品珍鲜活科技有限公司创始人兼CEO陈翠颖表示：“此次港澳首发仪式，既是机遇，也是挑战。我们将严格按照港澳地区相关食品安全标准及要求，完善食品安全管理体系，做好原辅料采购验收、加工工艺、车间卫生、仓储运输等各环节管控，经得住市场考验，让广东省预制菜飘香港澳。”

广东是预制菜产业聚集地，佛山地处珠江三角洲腹地，汇聚了农产品食品化的各种资源要素，辖下顺德区拥有“世界美食之都”“中国厨师之乡”的优势，发展具顺德特色的预制菜产业，将顺德美食带向世界各地。

另据了解，今年顺德区农业农村局将通过三大举措促进资源要素向链主企业集聚，推动农产品加工业由初级加工向精深加工、由松散布局向集聚发展转变。计划打造“顺德粤港澳（国际）食品智造园”，将组建“预制菜”产业联盟，逐步形成“现代农业+美食文旅”全产业链，产业园目标年交易额200亿元，每亩税收超40万元，全力且有针对性地推动预制菜产业发展。



## “一夜好风吹，新花一万枝”



千灯湖公园虞美人盛开  
引众多游客赏花踏春

羊城晚报讯 记者景瑾摄影报道：近日佛山天气晴好，春暖花开。在佛山南海千灯湖公园三期，有一大片种植了虞美人的小山坡，目前，虞美人迎来花朵绽放时期，十分美观。

红色、橙色、黄色、粉色、白色，虞美人色彩浓郁，气质典雅，千朵万朵尽显绽放着，薄薄的花瓣在阳光下晶莹剔透、光洁似绸，轻盈的花冠就像一朵朵云霞，在轻风中摇曳、飘然欲飞，颇为美观……

美丽的花海吸引了一批又一批游人，花海中设有蜿蜒小径，供大家徜徉其中，近距离观赏、拍照。

◀ 游人赏花拍照

顺德乐从智能图书馆（新城分馆）、道德模范馆投入使用



## 书写“以文润城”大力量

书馆、文化馆这样的气势恢宏的手笔，也需要在细微之处精雕细琢。以乐从智能图书馆新城分馆、乐从镇道德模范馆为代表的文化项目就是在细微之处打磨城市文化气质的体现。

2022年，乐从镇围绕“做活做旺佛山新城”的重要方面，新城之新不仅新在城市面貌上，更新在文化精神里。在“以文润城”的实践中，佛山新城既需要图

书馆、文化馆这样的气势恢宏的手笔，也需要在细微之处精雕细琢。以乐从智能图书馆新城分馆、乐从镇道德模范馆为代表的文化项目就是在细微之处打磨城市文化气质的体现。

乐从镇近年来在阅读推广方

面做了大量工作。在图书编纂方

面，印制了《乐从文学》《乐从记

忆》等一系列具有本土特色

的书籍；在阅读活动方面，打

造了7个基层智能图书馆，发

起成人、儿童读书会、乡土文化讲

堂、少儿阅读大赛等，营造全民阅

读氛围；今后，这些阅读活动将

与新城文化服务深度融合，

与市图书馆的服务有效衔接，

为广大市民提供生动、有趣的

阅读体验。

城市的温度需要全体市民的营造，乐从镇道德模范馆的建设正是在发出这样的号召。

“凡人善举·感动乐从”评选活

动已经连续五年开展。五年中，

一个个平凡的英雄人物涌

现而出，他们当中既有乐从人，

也有新市民，众人拾薪的力

量，将小善演绎成大爱，让乐从既

有拔地而起的高楼大厦，同时拥

有柔软温馨的内核。设置在

新城的道德模范馆就像春日里播

下的一粒种子，将引领更多市民向善而行。

智能图书馆、道德模范馆是多方

合作共建的结果，东平社

区、佛山市图书馆、顺德区图

书馆等单位都在场馆建设过程

中给予了多元的资源支持。

两个场馆在日后也将定期举

办丰富的阅读沙龙、榜样分享活

动，让场馆在更多人的使用中升

华价值。

顺德乐从智能图书馆（新城分馆）、道德模范馆投入使用

手机报料:18520686633 | 报料热线:83399153 15820644001 | 18520686355

湾区新闻部主编/责编 黄磊 / 美编 黄国栋 / 校对 周勇